

Отзыв

на выпускную квалификационную работу обучающейся 5 курса исторического факультета 44.03.05 История и обществознание на тему «Формирование метазнаний и метаумений на уроках истории на основе работы с нарративными источниками (мемуарами советских и американских руководителей второй половины 1950-х гг.)»

В выпускной квалификационной работе Марии Павловны Мальцевой рассматриваются актуальные для современного учителя вопросы о формировании метазнаний и метаумений. Обновленный ФГОС СОО ориентирует на метапредметность как основной подход в образовательной деятельности педагога, особенно работающего в старших классах.

Для написания работы Мария Павловна привлекла разнообразные источники: нормативные, методические, исторические (личного происхождения). Особое внимание в работе уделено письменным персональным нарративам, работа с которыми рассматриваются через оптику формирования метаумений старшеклассников.

Автор диплома обратился к современным УМК по новейшей истории для определения возможностей и выявления дефицитов в учебниках по одной из ключевых тем в международных отношениях второй половины XX века - «Холодная война». Анализируя УМК, Мария Павловна показала умения критически осмысливать информацию, сравнивать объекты, отбирать необходимый материал, интерпретировать его в соответствии с поставленными целями и задачами.

Вторая глава дипломной работы имеет практическое значение. На педагогической практике осенью 2022 г. в МАОУ СШ№82 г. Красноярска Мария Павловна провела апробацию предложенной методической разработки по теме «Холодная война» с использованием мемуаров политических лидеров СССР и США 1950-х гг. Н.С. Хрущева и Д. Эйзенхауэра и получила высокую оценку от учителя истории и руководителя практики от образовательной организации Васильева Александра Владимировича. Студентка сочетала теоретические аспекты работы с мемуарами и практическую работу с ними, используя современные информационные технологии (QR-коды) — что способствовало дополнительно привлечению внимания старшеклассников. В ходе апробации была применена диагностика сформированности умений обучающихся при работе с историческими источниками личного происхождения (входное и итоговое анкетирование), которая позволила сформулировать выводы исследования о продуктивности применения мемуаров при изучении темы Холодная война (знакомство дипломатами с Дж.Ф. Даллесом, А.А. Громыко и т.д.) и возможностях мемуаров для формирования таких метаумений как сравнение объектов и критическое осмысление информации.

Представленная к защите ВКР выполнена по заказу образовательной организации МАОУ СШ№ 82 г. Красноярска, где и проходила апробация работы. Некоторые выводы исследования были представлены на VII

Всероссийской конференции «История и политика в искусстве», проведенной в КГПУ им. В.П. Астафьева в апреле 2023 г.

В ходе работы над дипломом, Мария Павловна продемонстрировала сформированность основных универсальных и предметных компетенций на высоком уровне, значительную самостоятельность в привлечении и анализе источников и литературы. Выпускная квалификационная работа соответствует необходимым требованиям и может быть представлена к защите.

Научный руководитель-
к.и.н., доцент кафедры всеобщей истории
Зберовская Е.Л.



18.06.2023 г.